

Отзыв

**на автореферат Кислицына Дмитрия Викторовича на тему:
«Роль политического ресурса в функционировании бизнес-групп», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория**

Развитие современной экономической науки все в большей и большей степени сопряжено с выходом за рамки традиционного мейнстрима и расширением объекта анализа и использованием неортодоксального экономического инструментария. Осуществленные в России институциональные изменения вызывают необходимость исследования не только функциональных параметров микро- и макроэкономического развития, но также эволюцию рыночной институциональной структуры, оказывающей влияние на поведение всех хозяйствующих субъектов. При этом нередко недостаточное влияние уделяется роли одного из ключевых компонентов института, по Д. Норту – правоприменителя (инфэрсера). Поэтому обращение Кислицына Д.В. к проблеме влияния стратегических расчетов правоприменителя на качество применения весьма актуально.

Из автореферата видно, что автор моделирует влияние отсутствия монополии на насилие на правоприменение со стороны государства, показывая, что это приводит к ситуации существования устойчиво неравных правил игры. При этом привилегированное положение, которое получают отдельные хозяйствующие субъекты, трансформирует как их отраслевую структуру, так и структуру прав собственности. При этом автор не останавливается на построении теоретических моделей, а предпринимает попытку эмпирически их протестировать, используя для этого как метод кейс-стади, так и эконометрику. Отдельно можно отметить эконометрическое исследование, которое само по себе представляет значительный интерес, в частности из-за высокой практической значимости: в условиях экономического кризиса роль формальных институтов государственной поддержки отдельных предприятий будет воз-

растать, а автор предложил оригинальную методику оценки параметров, оказывающих воздействие на эту политику.

Полученные автором научные результаты позволяют расширить теоретические представления о влиянии, которое оказывает проблема власти на экономическое развитие. Научные положения, выводы и рекомендации являются логичными и достаточно обоснованными.

В то же время анализ содержания автореферата показывает, что представленное исследование несвободно от недостатков:

1. Автор недостаточно полно обосновал необходимость использования концепта «политический ресурс», не показал сравнительные преимущества данного исследовательского подхода по сравнению с многочисленными существующими.

2. Работа бы значительно выиграла, если бы автору удалось представить достаточно полный анализ деятельности бизнес-групп, основанный на использовании статистических данных, вместо акцента на кейс-стади.

Данные замечания не снижают теоретическую и практическую значимость работы Кислицына Д.В.

Работа Кислицына Дмитрия Викторовича «Роль политического ресурса в функционировании бизнес-групп» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям, выдвинутым на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Кислицын Д.В. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.01 – Экономическая теория.

Вольчик Вячеслав Витальевич

Заведующий кафедрой экономической теории

доктор экономических наук

ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»



адрес: 344002, г. Ростов-на-Дону, ул. М. Горького 88, к. 508

телефон: +79281251525

e-mail: volchik@sfedu.ru